

REGIONÁLIS EGYÜTTMŰKÖDÉST ÉS MÉRTÉKTARTÁST KÉRT A KORMÁNYFŐ TRIANON KAPCSÁN

## Orbán: építeni kell Közép-Európát

A szomszédokkal való együttműködést, a jövő felé fordulást, illetve Közép-Európa közös építését nevezte fontosnak Orbán Viktor magyar miniszterelnök csütörtökön a trianoni diktátum századik évfordulója kapcsán.

» BALOGH LEVENTE

A közép-európai együttműködésben látja a trianoni diktátum következményei meghaladásának lehetőségét Orbán Viktor magyar miniszterelnök. A kormányfő erről csütörtöki nemzetközi sajtótájékoztatóján beszélt. „A történelmi emlékezet, az évfordulók fontosak, az igazságnak el kell hangoznia, de ezzel a jövőt illetően már nem sokra megyünk” – figyelmeztetett. „Ha ezt a száz évet megnézzük, akkor nemcsak arról van szó, hogy Magyarország mindenféle igazságtalan békediktátumok miatt elszenvedett veszteségeket, hanem ennél sokkal rosszabb az, hogy ezek után kialakult egy olyan helyzet, amelyben Magyarországot folyamatosan izolálták. Magyarország folyamatosan magára maradt, nem tudott kialakítani regionális együttműködést, nyilván elsősorban az első világháború utáni békediktátum következtében. Ezt hívom én úgy, hogy száz év magyar magány. Nemcsak történt valami száz éve, de száz év magány alakult ki” – mutatott rá, hozzátéve: nem alakulhatott ki bizalmi viszony a szomszédos országokkal sem a kommunizmus előtt, sem a kommunizmus alatt, pedig a velük való együttműködés nélkül nincs jövő.

„Azt tartom a legnagyobb eredménynek, hogy az elmúlt években véget tudtunk vetni a száz év magáynak. Számos relációban a történelmi tapasztalattól függetlenül a jövőre vonatkozó szoros együttműködést



Közös jövő. Orbán Viktor a közép-európai együttműködést szorgalmazta

tudtunk létrehozni. Szlovákiával például a V4-ben, itt volt nálam nemrég a szlovén miniszterelnök, a horvátokkal minden vita ellenére testvéri kapcsolatokat ápolunk, és a szerbekkel is sikerült stratégiai együttműködést kialakítani” – ecsetelte. Kijelentette: az együttműködések összefüggésében lehet gondolkodni a jövőről. „Nekem ez a tanulsága ennek a száz évnek is, hogy nem elszigetelnünk kell egymást, hanem – mindenki a maga történelmi igazságát nem megtagadva – a jövő felé fordulva együttműködésre kell törekednünk, építenünk kell Közép-Európát” – szögezte le a kormányfő.

„Remélem, hogy a visszaemlékezések nem visszavetnek, hanem előrevisznek ezen az úton, okos mértéktartást szeretnék ebben mindenkitől kérni” – hangsúlyozta Orbán Viktor. A kormányfő egy új európai kereszténydemokrata kezdeményezés lehetőségéről is beszélt. Hangsúlyozta: a

Fideszt nem a mai formájában érdekli az Európai Néppárt (EPP), ezért változásra van szükség a pártcsaládon belül.

Kijelentette: a néppárt zsugorodik, vesztíti befolyását, pozícióit és képviselőhelyeit, mert rossz – liberális, szocialista, centrista – irányba tart. A kérdés az, hogy a néppárton belül a Fidesznek van-e kellő hatása, hogy kikényszerítse vagy kezdeményezze a változást – fűzte hozzá. Ha az Európai Néppárt képtelen irányt váltani, akkor egy új európai kereszténydemokrata kezdeményezés kell az európai pártéletben, mert Macron francia elnök baloldali mozgalma emelkedésének ellensúlyát meg kell teremteni – mondta Orbán Viktor.

Azt is kijelentette: készen áll a következő miniszterelnök-jelöltségre. Közölte: bár a Fideszben még nincs döntés a nagyobbik kormánypart 2022-es országgyűlési választásokon induló miniszterelnök-jelöltének személyéről, „én viszont készen állok”.

» RÖVIDEN

### Már nem ismeri el az egyik lány megölését a caracali rém

A Szervezettbűnözés- és Terrorizmus Elleni Ügyészség (DIICOT) székhelyén hallgatták ki csütörtökön a caracali gyilkosságok elkövetésével gyanúsított Gheorghe Dincă. A kihallgatásra azt követően kerül sor, hogy Dincă megváltoztatta vallomását, és most már nem ismeri el, hogy meggyilkolta volna a 2019 áprilisában eltűnt Luiza Melencut. A kihallgatáson részt vett a Melencu család ügyvédje is, aki azt nyilatkozta, hogy a gyilkosságra Dincă vallomásán kívül semmilyen bizonyíték nincs. Korábban Dincă beismerte, hogy július 25-én megölte a 15 éves Alexandra Măceșan, amikor rajtakapta, hogy telefonján a 112-es segélyhívó számot próbálta hívni; ezt követően a háza udvarában lévő hordóban elégette a lány testét. Dincă azt is állította, hogy meggyilkolt egy másik lányt is, az áprilisban eltűnt, 18 éves Luiza Melencut, és testének maradványait a Caracal közelében lévő erdő szélére dobta ki.

### Románián múlik a megfigyelés lezárása

Az Együttműködési és Ellenőrzési Mechanizmus (CVM) lezárása attól függ, hogy mi Romániában mit teszünk – jelentette ki Ludovic Orban kormányfő, aki Ursula von der Leyen EB-elnökkel folytatott tárgyalása után Románia brüsszeli állandó képviselőtén tartott sajtótájékoztatót csütörtökön. „Ami a CVM-ett illeti, biztosítottam őket arról, hogy eleget fogunk tenni a zárójelentésben javasoltaknak, és Románia be fogja tartani az európai standardokat az igazságszolgáltatás terén” – mondta a kormányfő. Orban azt is megjegyezte, fontosnak tartja, hogy Románia az ország realitásainak figyelembevételével részesüljön az Európai Unió költségvetéséből.

### Ludovic Orban: csökkent a pártok finanszírozására fordított összeg

A költségvetési törvénybe bekerült egy módosítás, amelynek értelmében harminc százalékkal csökkent a pártok finanszírozására fordított összeg – közölte Ludovic Orban miniszterelnök szerda esti brüsszeli sajtóértekezletén. Az Expert Forum jelezte szerdai közleményében, hogy az idei év költségvetése alapján a pártok a 2020. január elsején regisztrált képviselői létszám alapján, nem pedig a megszerzett szavazatok számának megfelelően kapják a támogatást. A kifogásolt módosítás az Expert Forum szerint politikai alku eredményeképpen került be a törvényszövegbe, és fő haszonélvezője a Pro Románia Párt.

### Már a levegőben kigyulladt az ukrán gép

Még a levegőben lángra kapott, visszafordult és leszállásra készült a szerdán Teheránban lezuhant ukrán utasszállító repülőgép – derült ki az iráni polgári repülési hatóság előzetes vizsgálatából. A csütörtökön nyilvánosságra hozott dokumentum szerint szemtanúk is megerősítették, hogy a lángok elterjedtek a gép törzsén. Az eleinte nyugati irányba tartó utasszállító röppályája megváltozott, ami azt mutatja, hogy a pilóták észlelték a problémát. A gép félfordulatot tett, és visszatérőben volt a repülőtérről. A pilótától azonban nem érkezett semmilyen jelzés a váratlan helyzetről. Olekszij Danyilov, az ukrán Nemzetbiztonsági és Védelmi Tanács (RNBO) titkára közölte: az ukrán szakértők egy Tor típusú orosz gyártmányú légvédelmi rakéta maradványai után is fognak kutatni azon a helyen, ahol a gép földbe csapódott.

## Eljárás indult Daniel Chițoiu ellen

Gondatlanságból elkövetett emberölés gyanújával bűnvádi eljárás indult Daniel Chițoiu volt gazdasági miniszter ellen, a gyanú szerint ugyanis karácsony után azért okozott két ember halálához vezető balesetet, mert vezetés közben telefonált. Chițoiut csütörtökön idézte be kihallgatásra az ügyben eljáró Argeș megyei törvényszéki ügyészség, ám a volt miniszter nem volt hajlandó válaszolni az ügyészek kérdéseire.

A kihallgatást követően a politikus tagadta, hogy a baleset idején telefonált volna, mint ahogy azt is, hogy megpróbálta fölvenni a kapcsolatot az áldozatok családjával. A volt gazdasági minisztert a baleset után mellkasi sérülésekkel kezelték Bukarestben. A december 26-án Pitești és Râmnicu Vâlcea közötti 7-es főúton történt balesetben két jármű volt érintett: az egyiket egy 82 éves, pitești-i férfi vezette, a másikat Chițoiu, aki

a Liberálisok és Demokraták Szövetségének (ALDE) főtitkára, korábban pedig a gazdasági tárca élén állt. Az ütközésben a 82 éves férfi életét vesztette, a mellette utazó felesége pedig súlyosan megsérült, később pedig ő is elhunyt. A szemtanúk vallomása szerint Chițoiu idézte elő a balesetet, miután autójával áthajtott a szemközti sávra. Daniel Chițoiu nem fogyasztott alkoholt a baleset előtt. (B. L.)

## Trump: a világ túl sokáig tűrte Irán viselkedését

» HÍRÖSSZEFOGLALÓ

A világ túl sokáig tűrte Irán viselkedését – jelentette ki Donald Trump amerikai elnök a Fehér Házban tartott beszédében szerdán. Az elnök Mike Pence alelnök, Mike Pompeo külügyminiszter, Mark Esper, a védelmi tárca irányítója és Mark Milley, a vezérkari főnökök egyesített bizottsága vezetője jelenlétében fejtette ki az amerikai álláspontot az iráni–amerikai viszályban kialakult helyzetről. Elmondta: a keddi éjszakai iráni csapásmeréseknél nincs amerikai áldozatuk, az anyagi károk nem jelentősek. Dicsérte a „nagyszerű hadsereget és katonai felszerelést”, és hozzáfűzte: „ez azonban nem jelenti azt, hogy ezt használnunk is kell”. „Nem

akarjuk használni (a katonai erőt). Az amerikai katonai és gazdasági erő a legjobb elrettentés” – fogalmazott. Úgy vélekedett, hogy a keddi éjszakai csapásmerések után Teherán „kezd visszalépni”. Trump hangsúlyozta: a világ az 1979-es iráni iszlám forradalom óta tűrte Irán tevékenységét. „Ennek az időszaknak vége” – szögezte le. Hangsúlyozta azt is, hogy Iránnak fel kell hagynia „az egész civilizált világot fenyegető”, nukleáris fegyverek előállítását célzó atomprogramjával és a terrorizmus támogatásával is. A potenciális terroristáknak küldött „erős üzenetnek” minősítette Kászim Szulejmáni tábornok, az iráni Forradalmi Gárda Kuds nevű különleges egysége vezetője megölését. Megismételte, hogy Szulejmáni kezéhez amerikaiak

véré tapad, és likvidálása előtt újabb támadásokat készített elő amerikai érdekeltségek ellen. Kifejtette: miközben az amerikai kormányzat az újabb válaszlépések lehetőségeit fontolgatja, azonnali hatállyal új, erőteljes gazdasági szankciókat rendel el. Eközben az iráni Forradalmi Gárda egyik parancsnoka, Abdollah Arragit azzal fenyegetőzött, hogy hamarosan keményebben megtorolja Kászim Szulejmáni meggyilkolását.

A közel-keleti helyzet kapcsán csütörtökön Klaus Johanniss román államfő leszögezte: elítélték a feszültség növekedését, amelyet a bagdadi amerikai nagykövetség megtámadása okozott, üdvözölte Trump beszédét, és leszögezte: Románia kiáll Irak területi egység mellett.